

முதல்வரின் சீரிய நடவடிக்கையால் கரும்பு உற்பத்தி - விளைநில சாகுபடி பரப்பளவு அதிகரிப்பு - 2 ஆண்டுகளில் 2 லட்சம் மின் இணைப்புகள்!

# 1 கோடியே 4 லட்சம் விவசாயக் குடும்பங்கள் பயன்பெறும் வகையில் திட்டங்கள்!

சட்டப் பேரவையில் வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கை பதிவுரையில் - அமைச்சர் எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம் அறிவிப்பு!

சென்னை, பிப். 24-  
சட்டப்பேரவையில் வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கை மீதான விவாதத்திற்கு வேளாண் துறை அமைச்சர் எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம் நேற்று முன்தினம் பதிவுரை, வழங்கினார். அவரது பதிவுரையில் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் சீரிய முயற்சியால் நெல் சாகுபடி, கரும்பு உற்பத்தி, பரப்பளவு, தானிய உற்பத்திகள் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன என்றும் முதலமைச்சரின் திட்டங்களால் 1 கோடியே 4 லட்சம் விவசாயக் குடும்பங்கள் பலன் பெற்று மகிழ்ச்சியுடன் வாழ்ந்து வருகிறார்கள் என்றும் பெருமிதத்துடன் குறிப்பிட்டார்.

வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கை மீதான விவாதத்திற்கு வேளாண் அமைச்சர் எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம் பதிவுரை வருமாறு:  
பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, பாழ்பட்டுக் கிடந்த தமிழ்நிலத்தை பண்படுத்துவதற்கு என் நினைவிற்கொண்டு எனது பதிவுரையைத் தொடங்குகிறேன்.

சமுதாய மேடு பள்ளங்கள், வேற்றுமை, ஏற்றத்தாழ்வுகள் கொண்டதாக 100 ஆண்டு களுக்கு முன்னால் இந்தத் தமிழ்நிலம் இருந்தது. கொடுமான உயிர்கொல்லிகளும் இருந்தன. அவற்றையெல்லாம் தனது தடியால் அடித்து சரிப்படுத்தியவர் பகுத்தறிவுப் பகலின் தந்தை பெரியார் அவர்கள். தந்தை பெரியாரால் சமன்படுத்தப்பட்ட நிலத்தில் தமிழ் மண்ணுக்கே உரிய இயற்கை உரங்களைப் போட்டு மண்ணை வளப்படுத்தியவர் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள். பேரறிஞர் அண்ணாவால் பக்குவப்படுத்தப்பட்ட நிலத்தில் மிகச் சரியான விதைகளை விதைத்தவர் நம்முடைய முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள். களைகளைக் களைந்து, விளைச்சலை அதிகப்படுத்திக் காட்டிக்கொண்டிருப்பவர்கள் நம்முடைய திராவிட மாதல் முதலமைச்சர் முத்துவேல் கருணாநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள். இந்த நால்வரால் வளர்ந்ததுதான் தமிழ்நிலமாகும். சமய குரவர்கள் நால்வர் என்பார்கள். திராவிட இனத்தின் மானம் காக்கும் மன்னர்கள் இந்த நால்வரும்தான். இந்த நால்வரையும் வணங்குகிறேன்.

விவசாயிகளைச் சந்தித்து அவர்களுடைய குறைகளை அறிந்து, அதனை நிதிநிலை அறிக்கையில் நிறைவேற்றும் நிலையை உருவாக்க வேண்டுமென்று உத்தரவிட்டார்கள். அதன்தொடர்ச்சியாக கடந்த 3 வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் கிட்டத்தட்ட 1,311 விவசாயிகளைச் சந்தித்து அவர்களுடைய குறைகளைக் கேட்டு, அவர்கள் 1,667 கோரிக்கைகளை வைத்தார்கள். அந்தக் கோரிக்கைகளை முதலமைச்சர் அவர்களிடத்திலே எடுத்துச் சென்று, அவருடைய உத்தரவால் கிட்டத்தட்ட நிறைவேற்றப்பட்டவை 548 கோரிக்கைகளாகும். இந்த 548 கோரிக்கைகளையும் இந்த 3 ஆண்டு வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கையில் சேர்த்த காரணத்தால் தான் விவசாயிகளுடைய குறை நிறைவேற்றப்பட்டதன் காரணமாகத்தான் விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியாக இருக்கின்றார்கள்.

ஆக, அந்தளவுக்கு அவர்களுடைய 548 கோரிக்கைகளை உள்ளடக்கியது 3 வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கை. இப்போது நான்காவது நிதிநிலை அறிக்கையின்போது 4 கூட்டங்கள் நடத்தி, 549 விவசாயிகள் தங்களுடைய கருத்துகளைக் கூறியிருக்கின்றார்கள். அதையெல்லாம் தொகுத்துதான் நான்காவது நிதிநிலை அறிக்கை; அந்த அறிக்கையின் மூலமாக இன்றையதினம் இங்கே தமிழ்நாடு முழுவதும் நிதியளவுக்கீட்டைப் பொறுத்தவரையில், கிட்டத்தட்ட 77 லட்சம் விவசாயிகள் முதல் வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கையில் பயனடைந்திருக்கின்றார்கள். இரண்டாவது வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கையில் 78 லட்சம் விவசாயிகள் பயனடைந்திருக்கின்றார்கள். மூன்றாவது வேளாண் நிதிநிலை அறிக்கையில் ஒரு கோடியே 4 லட்சம் விவசாயிகள் பயனடைந்திருக்கின்றார்கள்.

இப்போது மகளிர் திட்டத்தின் மூலமாக ஒரு கோடியே 15 லட்சம் மகளிர்க்கு உரிமைத் தொகை வழங்கப்படுகிறது. அதேபோல, ஒரு கோடியே 4 லட்சம் விவசாயக் குடும்பங்களுக்கு இந்த அரசாங்கத்தினுடைய திட்டம் முதல்வருடைய திட்டம் மக்களுக்குச் சென்று கொண்டிருக்கிற காரணத்தால்தான் விவசாயிகள் எந்தவித போராட்டமும் இல்லா



அடுத்த அக்டோபருக்கு கரும்பு விலை உயர்வு வருகிறதாம். நேற்றையதினம் அறிவிப்பு கரும்பு பயிருக்கு விலை உயர்வு அடுத்த அக்டோபர்; ஆக, நாடாளுமன்ற தேர்தலை முன்னிட்டு அவர்கள் நேற்றையதினம் விலையை அறிவிக்கிறார்கள். 25 ரூபாய் ஒரு டன்னுக்கு கூடுதலாக, அக்டோபர் மாதம் வருகின்ற season-க்கு கரும்பு வெட்டு வதற்கு அறிவிக்கிறார்கள்.

ஆனால், நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் இந்த நிதிநிலை அறிக்கையிலே 25 ரூபாய் கூடுதலாக அவர்கள் வழங்கியிருக்கின்றார்கள். கடந்த ஆண்டு முதல்முதலாக ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபோது இங்கே கரும்பு விலை உயர்வு ரூபாய் 2,750-லிருந்து 2,900 ரூபாய் அளவிற்கு இருந்தது. கரும்பு பயிரிடும் பரப்பு-அதேபோல, ஊக்கத்தொகை 3 இலட்சத்து 50 ஆயிரம் விவசாயிகளுக்கு 624 கோடி ரூபாய் கரும்பு ஊக்கத்தொகை வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

நல்லிற்று கரும்பு ஆலைகள், நல்லிற்று கரும்பு விவசாயிகளுக்கு எந்தவித பாக்கியும் இல்லாமல், எந்தவித கடனும் இல்லாமல், விவசாயிகளுக்கு முழுமையாக ரூ.624 கோடி நம்முடைய அரசு, நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் கொடுத்த காரணத்தால், கரும்பு விவசாயிகள் இப்போது மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறார்கள்.

இன்னும் சொல்லப்போனால், இந்த ஆண்டு கரும்பு விலை ஏற்றப்பட்டு, இப்போது அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த ஆண்டில், ஒரு டன் கரும்புக்கு ரூ.215 சிறப்பு ஊக்கத் தொகையாக உயர்த்தி இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது. நேற்றுமுதல் பணம் வழங்கப்படுகிறது. ஒன்றிய அரசு வருகின்ற அக்டோபர் மாதம் கரும்பு விலையை ஏற்றுகிறார்கள். ஆக, இடையில் 5-6 ஆண்டுகளாக இல்லாமல், இப்போது தேர்தலை முன்னிட்டு அவர்கள் செய்கிறார்கள். ஒவ்வொரு திட்டத்தையும் தேர்தலை முன்னிட்டு அவர்கள் செய்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ரூ.940 கோடி நிவாரணத் தொகை!  
அதேபோல நிவாரணத்தைப் பொறுத்தவரையில், வறட்சி மற்றும் வெள்ளம் தொடர்பாக, முதல்வர் அவர்கள் பொறுப்பேற்ற இந்த 3 ஆண்டு காலத்தில், வறட்சி, புயல், திடீர் மழை, திடீர் புயல் போன்றவற்றால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு ரூ.940 கோடி நிவாரணம் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆக, தூத்துக்குடியிலும் விவசாயிகளுக்கு நிவாரணம் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. கிட்டத்தட்ட 12 லட்சத்து 58 ஆயிரம் விவசாயிகள் ரூ.940 கோடி நிவாரணத்தைப் பெற்றுக்கொண்டிருக்கிறார்கள். (குறுக்கீடு) எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அவர்கள் அறிக்கை விட்டார்கள். Budget பற்றி கருத்து கேட்கும்போது, 10 ஆண்டுகளில் சாகுபடி பரப்பை இருமடங்காக உயர்த்துவோம் என்றார்கள். என்ன ஆயிற்று என்றும், அதே போல, இருபோக சாகுபடியை உயர்த்துவோம்- அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் 2020-21

இருபோக சாகுபடி பரப்பு 14.23 லட்சம் ஹெக்டாராக, 2 ஆண்டு காலத்தில் உயர்ந்திருக்கிறது. ஆக, இந்த அளவுக்கு விவசாயத்திற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கின்ற காரணத்தால், கோரிக்கைகள் உடனுக்குடன் ஏற்றுக்கொண்டு நிறைவேற்றப்படுகின்ற காரணத்தால், இன்னும் சொல்லப்போனால் சாகுபடி பரப்பை உயர்த்துவதற்கு இலட்ச மின்சாரம், இரண்டு லட்சம் விவசாயிகளுக்கு மின் இணைப்பு கொடுத்த காரணத்தால், 10 ஆண்டுகளில் அவர்கள் 2 லட்சம் இணைப்புதான் கொடுத்தார்கள். ஆனால், இந்த 2 ஆண்டு காலத்திலேயே 2 லட்சம் அளவிற்கு மின் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டு, விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரம் உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறது.

மண்ணுயிர் காத்து மண்ணுயிர் காப்போம்!  
புதிய திட்டமாக முதலமைச்சர் மண்ணுயிர் காத்து மண்ணுயிர் காப்போம் (CM MK MKS) திட்டம் ரூ.206 கோடியில் துவங்கப்படுகிறது. இது பின்னையார் சுழிதான். மண்ணைக் காக்கவேண்டும் என்று பேசுகின்ற விவசாயிகளாக இருந்தாலும், சட்டமன்ற உறுப்பினராக இருந்தாலும், மண்ணைக் காப்பாற்ற வேண்டும், மண்ணைக் காப்பாற்ற வேண்டும் என்று அவர்கள் கூறியதை அடுத்து, மண் வளத்தைப் பெருக்குவதற்கு முதல்மைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் திட்டம் அறிவிக்கப்பட்டு, மண் வளத்தைக் காக்கக்கூடிய திட்டமாக அது உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

தேங்காய் எண்ணெய் விற்பனை அதிகரிக்க நடவடிக்கை!

அதேபோல, நம்முடைய சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் யாரும் அதிகமாக எதிர்ப்பு தெரிவிக்கவில்லை. எல்லோரும் பாராட்டி, வாழ்த்துகளைத் தான் தெரிவித்தார்கள். ஒரு சில சட்டமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு கருத்து சொல்ல வேண்டுமென்ற ஒரு உணர்வு, நம்முடைய சட்டமன்ற உறுப்பினர் செல்லூர் கே.ராஜ் அவர்களும், தலைவர் ஜி.கே. மணி அவர்களும், திருமதி வானதி சீனிவாசன் அவர்களும் தொடர்பாகவும், பயிர் காப்பீடு சம்பந்தமாகவும், பயிர் இழப்பீடு சம்பந்தமாகவும்- தேங்காய் எண்ணெயை சாப்பிடுவதற்கு நம்முடைய மக்களைத் தயார் படுத்த வேண்டும், எல்லோருக்கும் தேங்காய் எண்ணெயைக் கொடுக்கவேண்டும் என்ற கோரிக்கை தென்னை உற்பத்தியாளர்கள் மத்தியில் இருக்கின்ற காரணத்தால், நானும், உணவு மற்றும் உணவுப்பொருள் வழங்கல் துறை அமைச்சர் அவர்களும் முதலமைச்சர் அவர்களிடத்தில் இதுகுறித்து எடுத்துக் கூறியிருக்கின்றோம்.

ஆக, தேங்காய் எண்ணெய் கொடுத்தால்,

ருக்கின்றார். அதை நாங்கள் திட்டமாக ஆக்கியிருக்கின்றோம். அவர் நிழல் பட ஜெட்டை போட்டு-எத்தனை வருடங்களாக? (குறுக்கீடு) 17 வருடங்களாக நிழல் பட ஜெட்டை போட்டு, போட்டு பார்த்தார்கள். அந்த நிழல் பட ஜெட்டை இப்போதுதான் நிறைபட்டெட்டாக (மேசைத் தட்டும் ஒலி) நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பிற்கு வந்த காரணத்தினால், அது இங்கு உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது, அதற்கு ஒரு பாராட்டை தெரிவிக்கிறோம். (குறுக்கீடு) அதற்கு பாராட்டை தெரிவித்திருக்கிறார்கள். ஆக, அதற்கு நான் நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

சிறு தானிய உற்பத்தி!  
அதேபோல, 2023 ஆம் ஆண்டை சிறுதானிய ஆண்டாக அறிவித்த போதிலும், சிறுதானிய உற்பத்தி, எண்ணெய் வித்துக்கள் உற்பத்தி, மல்பெரி உற்பத்தி குறைந்துள்ளன என்று கூறியிருக்கிறார்கள். 2023-2024 ஆம் ஆண்டில் சிறுதானிய இயக்கம் மூலம் 65 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்திய தன்மூலம் சாகுபடி பரப்பானது 9.23 இலட்சம் ஏக்கரைவிட நடப்பாண்டு 9.38 இலட்சம் பரப்பளவில் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது. உற்பத்தி 36.31 இலட்சம் மெட்ரிக் டன்னாக இருந்ததை நடப்பாண்டில் 37.37 இலட்சம் மெட்ரிக் டன்னாக அதிகரித்துள்ளது. கடந்த ஆண்டைக் காட்டிலும் ஒரு லட்சம் மெட்ரிக் டன் அதிகரித்துள்ளது என்பதை நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

நடப்பாண்டில் பயறு வகைகள் சாகுபடி பரப்பு 6.59 இலட்சம் ஏக்கராக இருக்கிறது. எண்ணெய் வித்துக்கள் சாகுபடி பரப்பு 7.9 இலட்சம் ஏக்கர் பரப்பாக உயர்ந்திருக்கிறது.

வாடல் நோயை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை!

திருமதி வானதி சீனிவாசன், எம்.எல்.ஏ. அவர்கள் தென்னை வாடல் நோய் சம்பந்தமாக ஆராய்ச்சிகள் மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்திருக்கிறார்கள். தென்னையிலுள்ள வாடல் நோய் கட்டுப்படுத்துதல் உட்பட பல வேறு திட்டங்களுக்கு இந்த ஆண்டு அதிகபட்சமாக ரூ.36 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. அதேபோல கொப்பரை கொள்முதல் விலை ரூ.108.60 பைசா ஆக இருக்கிறது.

அதேபோல, தங்கமணி, எம்.எல்.ஏ., திருமதி வானதி சீனிவாசன், எம்.எல்.ஏ. ஆகியோர் கொள்ள வாடல் நோயை கட்டுப்படுத்த மேற்கொண்ட ஆராய்ச்சிப் பணிகள் பற்றிக் கேட்டார்கள். இது ஒரு Phytoplasma நோய்; இன்னும் சொல்லப்போனால், மனிதனுக்கு

## ரூ. 206 கோடியில் 'முதலமைச்சர் மண்ணுயிர் காத்து மண்ணுயிர் காப்போம்' புதிய திட்டம்!

முதல்வரை வானமே வாழ்த்துகிறது!

"உழவே தலை" என்றார் அப்பன் திருவள்ளுவன். அத்தகைய தலைச்சிறந்த துறைக்கு என்னை அமைச்சராகக், எங்களுக்கு தனி நிதிநிலை அறிக்கையையும் தந்து, அதை நான்காவது ஆண்டாக தாக்கல் செய்ய வைத்த எங்கள் உயிரான தலைவர் உணர்வான தலைவர் முதலமைச்சர் அவர்களே, ஒரு விவசாயியின் வீட்டில் பிறந்த எனக்கு, இலட்சக்கணக்கான விவசாயிகளுக்கு நன்மைதரும் வாய்ப்பை வழங்கியமைக்காக கோடானுகோடி நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

வரப்புயர நியுயரும்;  
நியுயர நல்லுயரும்;  
நல்லுயரக் குடியுயரும்;  
குடியுயரக் கோலுயரும்;  
கோலுயரக் கோலுயரவான்

என்று அன்று பாடினார் அவ்வையார். அவரே இன்று இருந்திருந்தால், கோலுயார்

மல் வாழக்கூடிய நிலையை உருவாக்கிக் கொடுத்திருக்கின்றார்கள். அத்தகைய முதல்வர் அவர்களுக்கு நாம் நன்றியைச் செலுத்த வேண்டும்.

ஒன்றரை லட்சம் எக்டேரில் கரும்பு உற்பத்தி!

அதேபோல, அவர்களுடைய கோரிக்கை நெல்- இந்த ஆட்சி பொறுப்பேற்றபிறகு நெல் விலை என்னவாயிற்று, என்னவாயிற்று என்பதற்கு இப்போது கரும்பு விலை என்னவானதென்று சொன்னார்கள். நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபிறகு, நெல் விலையை சன்னரகத்திற்கு 70 ரூபாயிலிருந்து 107 ரூபாயாக உயர்த்திக் கொடுத்து அதனால் அதிக விவசாயிகள் பயன்பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். மோட்டாராக நெல்லுக்கு 50 ரூபாயிலிருந்து 82 ரூபாயாக ஒரு குவிண்டாளுக்கு இங்கே வழங்கப்படுகிறது. இன்னும் இரண்டு ஆண்டு காலம் இருக்கிறது. ஆக, 2,500 ரூபாய் சொன்னீர்களே, என்னவாயிற்று, என்னவாயிற்று என்று கேட

டார்கள். இப்போது அதை நாங்கள் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருக்கிறோம். அதேபோல, கரும்பு விலை: கரும்பு விலையைப் பொறுத்தவரையில் இந்த அரசு கடந்த ஆட்சியானதில் 10 ஆண்டுகளாகத்தான் 3 லட்சம் எக்டேர் கரும்பு விளைவித்த இந்தத் தமிழ்நாட்டில் கடந்த 10 ஆண்டுகால அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் அவர்கள் ஆண்ட ஆட்சியில் கரும்பு ஆலை முடக்கப்பட்டது. ஆக, கரும்பு விலை ஏற்றப்படாமல் இருந்த நிலையை அறிந்து, இன்னும் சொல்லப்போனால், 95,000 எக்டேர் நிலத்தில்தான் கரும்பு பயிர் விவசாயம் செய்தார்கள். ஆனால், முதல்வர் அவர்கள் எடுத்த நடவடிக்கையால் இப்போது 1 லட்சம் எக்டேர் அளவுக்கு கரும்பு உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது.

இப்போதுதான் BJP அரசு ஒன்றிய அரசு ஆம் ஆண்டுவரை, சாகுபடி பரப்பு 61.56 லட்சம் ஹெக்டாராக இருந்தது. இப்போது நம்முடைய கழக ஆட்சி வந்த 2 ஆண்டு காலத்தில், 62.60 லட்சம் ஹெக்டர் அளவுக்கு, கடந்த ஆட்சியைவிட ஒரு லட்சம் ஹெக்டர் அளவுக்கு நம்முடைய சாகுபடி நிலங்கள் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. பத்தாண்டு திட்டம் 11 லட்சம்- ஆக, நாங்கள் இந்த 2 ஆண்டுகளிலேயே ஒரு லட்சம் ஹெக்டர் அளவிற்கு விளைநிலங்கள் இங்கே உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறது.

இரண்டு லட்சம் மின் இணைப்பு!  
இருபோக சாகுபடி பரப்பு, 2020-21 ஆம் ஆண்டில் 10 லட்சம் ஹெக்டாராக இருந்தது. 10 ஆண்டுகளில் 20 லட்சம் ஹெக்டாராக உயர்த்துவோம் என்று நாங்கள் தேர்தல் அறிக்கையில் சொன்னதை, 2022-23-ல்

## கரும்பு-நெல் கொள்முதல் விலை உயர்வு!

அந்த விவசாயம் செய்கின்ற மக்களுக்கு ஓர் ஆறுதலாக இருக்கும் என்கிற காரணத்தால், அந்தத் திட்டமும் பரிசீலனையில் இருக்கிறது என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

அதேபோல, 1.19 லட்சம் மெட்ரிக் டன் அரவை மற்றும் பந்து கொப்பரைகள் 83,386 விவசாயிகளிடமிருந்து விலை ஆதரவு திட்டத்தின்கீழ் கொள்முதல் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. கடந்த ஆண்டு-குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையை ஒன்றிய அரசு வருடந்தோறும் நிர்ணயித்து வருகிறது. நாங்கள் நிர்ணயிக்கவில்லை. இந்த விலையை ஒன்றிய அரசு நிர்ணயிக்கக்கூடிய காரணத்தால், நாங்கள் எவ்வளவு பரிந்துரைகள் செய்தாலும், ஒன்றிய அரசு அந்தக் குறிப்பிட்ட அளவை எட்டாமல் இருக்கிறது. ஆகவே, நீங்கலும் முயற்சிகள் செய்து ஒன்றிய அமைச்சரவை வரவழைத்து, கூட்டத்தை நடத்தி, கோயம்புத்தூரிலும் கூட்டத்தை நடத்தி-ஒன்றும் ஆதரவு விலையை உயர்த்தவில்லை. ஆக, அவர்கள் அந்த விலையை வருடந்தோறும் நிர்ணயம் செய்கிறார்கள்.

25 லட்சம் விவசாயிகளுக்கு ரூ.4,436 கோடி பயிர் காப்பீட்டுத் தொகை!  
பயிர் காப்பீடு திட்டத்தின் மூலமாக ரூ.4,436 கோடி இழப்பீட்டுத் தொகை 25 லட்சம் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது என்பதை நான் பெருமையுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

வறட்சி மற்றும் வெள்ள நிவாரணமாக ரூ.940 கோடி, 12 இலட்சத்து 58 ஆயிரம் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. Insurance-பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் மூலமாக.

அதேபோல, தலைவர் ஜி.கே. மணி அவர்கள், முதலமைச்சரின் மண்ணுயிர் காத்து மண்ணுயிர் காப்போம் திட்டம், களர் உவர் நில மேம்பாடு, மா, பலா, வாழை மேம்பாடு, ஒரு கிராமம் ஒரு பயிர் திட்டம் உள்ளிட்ட திட்டங்களுக்கு பாராட்டுகளைத் தெரிவித்திருக்கின்றார்கள். மண் வளம் குறித்து அவர் பேசிய

## ரூ. 624 கோடியில் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு ஊக்கத் தொகை! ரூ. 940 கோடியில் நிவாரண உதவித் தொகை!

தால், அதாவது உயர்ந்த மண்ணை ஆட்சிக்கு வந்ததால் குடி உயர்ந்தது, நெல் உயர்ந்தது, வரப்பு உயர்ந்தது என்று பாடியிருப்பார். அதாவது, reverse-ல் பாடியிருப்பார். நீங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தது முதல் அதிகமாக மழை பெய்தது என்றால், வானமே உங்களை வாழ்த்துகிறது, நீங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தது முதல் பூமியில் விளைச்சல் அதிகமாகிறது என்றால் பூமியே உங்களை வாழ்த்துகிறது. வானம் முதல் பூமி வரை வையகமே வாழ்த்தும் வண்ணம் ஆண்டு கொண்டிருக்கும் முதலமைச்சர் அவர்கள் வாழ்வாங்கு வாழ வாழ்த்துகிறேன். எனது பதிவுரைக்குள் வருகிறேன்.

இந்த வேளாண் துறை பட்டெட்டை தாக்கல் செய்வதற்கு முன்பாக முதல்வர் அவர்கள் எங்களுக்குக் கொடுத்த அறிவுரை என்னவென்றால், நேரடியாகச் சென்று

இப்போதுதான் BJP அரசு ஒன்றிய அரசு

இவ்வாறு அமைச்சர் எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம் பதிவுரையில் உரையாற்றினார்.